

## 新闻公报

### 立法会一题：金融业的就业情况

2011年11月30日（星期三）

以下为今日（十一月三十日）在立法会会议上李国宝议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的答复：

问题：

根据香港和新加坡最近的一些官方统计资料，在二〇〇二年至二〇一〇年期间，本港受聘于金融及保险业的人数上升了29.2%（即增加约45,000个职位）；同期在新加坡，受聘于金融业（包括金融机构及保险业）的人数上升了87.9%（即增加约80,000个职位）。鉴于金融业是香港的传统支柱产业之一，而将香港建设成中国的国际金融中心是政府的既定政策，政府可否告知本会：

（一）政府在评估其在扶助金融业的成就时考虑哪些参数，而行业内的就业情况是否一项主要的考虑；

（二）政府有否监察香港相对于其他区域性金融中心的竞争力；若有，就造成二〇〇二年至二〇一〇年期间香港与新加坡在金融业方面的不同就业增长的正面 / 负面因素及政策为何，有否得出任何结论；及

（三）有否评估，有否任何证据显示本港金融业的就业机会已由较低增值的职位转向较高增值的职位；若有该等证据，现时的教育制度能否应付人才需求的相应增长，以填补该行业在未来十年的较高增值的职位？

答复：

主席：

金融业为香港经济四大支柱行业之一。根据统计处的《就业综合估计数字》，金融业在二〇一〇年的就业人数达208,900，而占总就业人数的比例亦从二〇〇二年的5.4%升至二〇一〇年的6%。行业内的就业人数及占总就业人数比例在二〇一一年第二季更分别进一步增加至224,800及6.2%。

香港拥有大量金融相关人才，以配合金融业的可持续发展。例如：

\* 截至二〇一一年六月底，我们有4,000多名特许金融分析师，而香港财经分析师学会更是特许金融分析师协会旗下亚洲最大和全球第四大的学会（仅次于纽约，多伦多和英国）；

\* 在二〇一一年年中，香港有4,270注册财务策划师，即每万人口有6位注册财务策划师，是全球最高的比率；以及

\* 截至二〇一一年十月底，香港会计师公会有超过32,000名成员，其中约3,800拥有执业证书，能够提供签署核数报告的服务。

金融业在过去一段时间多方面的表现显示，本港金融业发展良好：

香港交易所在二〇〇九年及二〇一〇全年首次上市集资的总额分别为2,482亿元及4,495亿元，两年均位列世界第一。纵使近月金融市场表现波动，二〇一一年一至十月香港交易所的首次上市集资数字仍达2,089亿元。

资产管理业务方面，本港的基金管理业务合并资产在二〇一〇年达100,000亿元，比二〇〇九年上升18.6%。而过去十年基金管理业务合并资产的年均增长亦超过18%。本港的基金管理业务不但高度国际化，资产管理业务的管理资产总值更超过日本及新加坡成为亚洲（不包括大洋洲）最高。

人民币业务的长足发展是本港金融业的另一个亮点。经香港银行处理的人民币贸易结算在二〇一一年一至九月达13,294亿元人民币，相等于同期内地人民币贸易结算总额的86%。人民币存款亦大幅增加至九月底的6,222亿元人民币，差不多是去年底的两倍。香港亦同时为最大的离岸人民币债券中心，截至二〇一一年十月底已共发行100笔总值超过1,663亿元人民币的债券。

问题提及新加坡金融业的就业增长较香港快，但其他数据亦显示，以金融业实际增加价值计算，香港金融业在二〇〇二年至二〇一〇年间的增长为132.6%，而新加坡同期增幅则为119.1%，显示两地整体金融业活动的增幅在期内大致相近。

总的来说，香港的金融业及就业市场的运作均是高度市场主导。故此，市场环境、企业对人力资源的管理策略，以及个别金融业务不同的增长速度等因素，对就业增长的影响至关重要。

为巩固香港作为国际金融中心的地位，政府除了从正规教育及持续进修等方面着手培养本地的金融人才，我们亦会透过不同渠道和业界、大专院校及专业团体紧密联系，以回应市场对金融业人力资源的诉求。

于二〇一〇/一一学年，大学教育资助委员会资助与经济、金融、工商管理和物流管理相关的课程约有130个，涵盖副学位、学士学位及研究院研究课程，修读的实际学生人数共有16,000名。在自资专上界别方面，根据统计资料，二〇一〇/一一学年，院校共提供约120个有关于经济、财务、商业及物流管理等副学位或以上的课程，就读学生人数超过20,400个。

另外，香港的资历架构已于二〇〇八年正式推行。在这架构下，教育局一直协助不同行业成立行业培训谘询委员会（谘委会），藉此提升本港劳动人口的整体竞争力，其中银行业和保险业已分别在资历架构下成立谘委会，负责制订行业的《能力标准说明》，为培训机构提供一个基础，以便设计符合业界需要的培训课程。同时，香港证券专业学会、香港银行学会等金融领域专业团体亦紧贴市场的发展，提供多样化的专业培训和资格课程，以支援行业的培训需求。

在二〇〇〇年成立的财经界人力资源谘询委员会（谘询委员会），汇聚金融业界、学术界、专业团体、监管机构及政府代表，为有关界别提供平台，进行交流及商讨协作机会。谘询委员会在过去一段时间进行了多项活动，包括研讨会、意见调查及学生实习计划等。

我们认同金融业正趋向更高增值发展。根据统计处的《综合住户统计调查》，经理及行政级人员和专业人员占行业就业人数的比率从二〇〇二年的28.6%上升至二〇一〇年的36.8%，亦较二〇一〇年所有行业的整体比率16.1%为高。

但我要强调，虽然金融业有不少较高技术及学历的人员，但金融业作为一个现代服务业经济的关键组成部分，它需要来自不同背景和教育水平的人才，担任服务供应链中各个不同岗位。事实上，每四位金融业从业员中，便有一位是文员；在教育程度方面，每三位金融业从业员中，就有一位只有高中教育，与整体经济比例相近。所以，金融业良好发展可以带动就业市场上下游工种的增长，而并非限于高端职位。

完